

# Joint Press Release on India-EU Energy Panel Meeting

December 01, 2021

## ભારત-ઇયુ એનર્જી પેનલ મિટિંગ અંગે સંયુક્ત પ્રેસ રિલિઝ

ડિસેમ્બર 01, 2021

ભારત અને યુરોપીયન યુનિયન તેમની ક્લીન એનર્જી અને ક્વાઈમટ ભાગીદારીને આગળ વધારશે. ભારત-ઇયુ એનર્જી પેનલે 1 ડિસેમ્બરે બેઠક કરી હતી, જેમાં ભારત તરફથી વિદેશ મંત્રાલય, ઉર્જા મંત્રાલય, ન્યુ અને રિન્યૂએબલ ઉર્જા મંત્રાલય અને પેટ્રોલિયમ અને કુદરતી ગેસ મંત્રાલય તથા ઈયુ તરફથી ડાયરેક્ટોરેટ જનરલ ઓફ એનર્જી, યુરોપિયન કમિશને ભાગ લીધો હતો. 2023 સુધીમાં 2016ની ભારત-ઇયુ ક્લીન એનર્જી અને ક્વાઈમટ પાર્ટનરશિપને અમલમાં મૂકવા માટે વિગતવાર કાર્ય કાર્યક્રમમાં ભાગ લીધો અને સંયુક્ત રીતે સંમત થયા હતા.

એનર્જી પેનલનું સહ-અધ્યક્ષપદ શ્રીમતી રીનાત સંઘુ, સેક્રેટરી (પશ્ચિમ), વિદેશ મંત્રાલય (રિમાર્ક્સ) અને સુશ્રી મેકિથલ્ડ વોર્સડોર્ફર, ડેપ્યુટી ડાયરેક્ટર-જનરલ ફોર એનર્જી, યુરોપિયન કમિશન દ્વારા સંભાળવામાં આવ્યું હતું.

એનર્જી પેનલ લગભગ ઝીરો એનર્જી બિલ્ડિંગ, ઈમારતો માટે સ્માર્ટ રેડીનેસ ઈન્ડિકેટર સહિત ઉર્જા કાર્યક્ષમતાના ક્ષેત્રમાં ટેકનિકલ સહકાર વધારવા પર સંમત થયા હતા; તેઓ નવીનીકરણીય ઉર્જા, ફ્લોટિંગ સોલાર, થર્મલ સોલાર અને ઓફશોર વિન્ડ સહિત; આંતરરાષ્ટ્રીય સૌર જોડાણમાં સહકાર; ગ્રીન હાઈડ્રોજન; ગ્રીડ એકીકરણ, જેમાં સ્માર્ટ ગ્રીડ, સ્ટોરેજ, પાવર માર્કેટ ડિઝાઈન, ઈન્ટરકનેક્શન, કોલ્ડ ચેઈન અને સસ્ટેનેબલ ફાઈનાન્સનો સમાવેશ થાય છે, તેના માટે સહમત થયા હતા. આ મજબૂત સહકારના ભાગરૂપે, ભારત અને ઈયુ નવા અભ્યાસો, અભ્યાસ મુલાકાતો અને સંયુક્ત વર્કશોપ હાથ ધરશે, આ ક્ષેત્રો પર જ્ઞાનની આપ-લે કરશે અને શ્રેષ્ઠ પ્રયાસો કરશે. વધુમાં, એનર્જી પેનલ સંયુક્ત રીતે હોસ્ટ/આયોજિત કરવા સંમત થઈ હતી:

- આવતા વર્ષના પ્રથમ અર્ધવાર્ષિક ગાળામાં ભારત-ઇયુ ઓફશોર વિન્ડ બિઝનેસ અને ઈન્વેસ્ટમેન્ટ સમિટ, યુરોપીયન અને ભારતીય કંપનીઓના પ્રદર્શન સાથે, બીટુબી સુવિધા અને ઓફશોર પવનની કિંમત ઘટાડવા અને ઓફશોર પવનને ધિરાણ આપવાના સત્રો યોજવા.
- સ્માર્ટ ગ્રીડ રેપ્લિકેશન પર ભારત-ઇયુ ઉચ્ચ સ્તરીય પ્લેટફોર્મ, ભારતમાં સ્માર્ટ ગ્રીડ પ્રોજેક્ટ્સની નકલ અને અપરકેલિંગ માટે સંભવિત તકો અને અવરોધોને ઓળખવા;
- ભારત-ઇયુ હાઈડ્રોજન ફોરમ નવીનીકરણીય ઉર્જાનો ઉચ્ચ હિસ્સો ધરાવતી ઉર્જા પ્રણાલીઓમાં હાઈડ્રોજનની ભૂમિકા પર શ્રેષ્ઠ પ્રયાસો/નીતિઓનું આદાનપ્રદાન કરવા પર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરે છે, સ્વચ્છ હાઈડ્રોજન ઉત્પાદન અને એપ્લિકેશન ટેકનોલોજીની સ્થિતિની ચર્ચા કરે છે અને ભારત અને EU માં હાલના અને આગામી હાઈડ્રોજન પ્રોજેક્ટ પર માહિતી શેર કરે છે.;
- ઉર્જા કાર્યક્ષમતા અને પુનઃપ્રાપ્ય ઉર્જાના ક્ષેત્રમાં રોકાણને પ્રોત્સાહિત કરવાના હેતુથી સ્વચ્છ ઉર્જા પ્લેટફોર્મમાં ભારત-ઇયુ ફાઈનાન્સિંગ રોકાણ.

### આંતરરાષ્ટ્રીય સોલર એલાયન્સ સાથે સહયોગ વધારવો

વધુને વધુ ઈયુ સભ્ય દેશો આંતરરાષ્ટ્રીય સોલર જોડાણમાં જોડાઈ રહ્યા છે એ હકીકતને પેનલે આવકારી છે. ઈયુએ તાજેતરમાં આશરે 1 મિલિયન યુરો પ્રોજેક્ટને ભંડોળ પૂરું પાડ્યું છે, જેનો હેતુ ઈયુ, તેના સભ્ય રાજ્યો અને આંતરરાષ્ટ્રીય

સૌર જોડાણ સાથે તેના શૈક્ષણિક, વ્યવસાય અને નાણાકીય સમુદાયોની જોડાણને વધુ મજબૂત બનાવવાનો છે. ઈન્ટરનેશનલ સોલર એલાયન્સના સંદર્ભમાં ભારત-ઈયુ સહયોગને મજબૂત કરવા માટે પેનલ વધુ માર્ગો શોધવા સંમત થઈ હતી. આ સંદર્ભમાં, ભારતે આઈએસએના વન સન વન વર્લ્ડ વન ગ્રીડ પહેલના મહત્વને રેખાંકિત કર્યું હતું.

ઈયુએ પણ ભારત અને આંતરરાષ્ટ્રીય ઉર્જા એજન્સી વચ્ચેના ગાઢ સહકાર માટે પોતાનું સમર્થન વ્યક્ત કર્યું. ભારત અને ઈયુ પણ જી20ની ફ્રેમમાં સ્વચ્છ ઊર્જા પર નજીકથી આદાનપ્રદાન કરવા માટે સહમત થયા હતા..

### **બેકગ્રાઉન્ડ: ક્લીન એનર્જી અને ક્લાઈમેટ એક્શનના ક્ષેત્રમાં ભારત-ઈયુ સહકાર**

ભારત અને યુરોપિયન યુનિયન ક્લાઈમેટ એક્શન તથા પોસાય તેવી, સ્વચ્છ અને સુરક્ષિત ઉર્જા સુનિશ્ચિત કરવા પર નજીકથી સહયોગ કરી રહ્યા છે, જે બંને પક્ષો માટે હાલમાં ફોકસનું ક્ષેત્ર છે. વર્તમાન ભારત-ઈયુ ક્લાઈમેટ અને ઉર્જા સંબંધો સ્વચ્છ ઉર્જા સંક્રમણ અને અમલીકરણના ક્ષેત્રમાં સહકારને મજબૂત કરવાના ઉદ્દેશ્ય સાથે 30 માર્ચ 2016ના રોજ ભારત-ઈયુ સમિટમાં સંમત થયા મુજબ ભારત-ઈયુ સ્વચ્છ ઊર્જા અને પેરિસ કરાર હેઠળ આબોહવા ભાગીદારી દ્વારા માર્ગદર્શન આપે છે. 6 ઓક્ટોબર 2017ના રોજ ભારત-ઈયુ સમિટમાં સંયુક્ત નિવેદનમાં આ ભાગીદારીની પુનઃપુષ્ટિ કરવામાં આવી હતી. સંયુક્ત નિવેદન અને ભારત-EU વ્યૂહાત્મક ભાગીદારી: 15 જુલાઈ 2020ના રોજ ભારત-ઈયુ સમિટમાં 2025ના રોડમેપ પર સહમતી સાધવામાં આવી હતી, તેમજ 8 મે 2021ના રોજ ભારત-ઈયુ લીડર્સ મીટિંગમાં અપનાવવામાં આવેલા સંયુક્ત નિવેદનમાં સ્વચ્છ ઉર્જા અને આબોહવા ભાગીદારી હેઠળ સહકારને મજબૂત બનાવવાને આવકાર આપવામાં આવ્યો હતો.

નવી દિલ્હી

ડિસેમ્બર 01, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.